
CBSE	क�ाक�ा	12	अथ�शा�अथ�शा�
पाठपाठ	-	2	रा�
 ीयरा�
 ीय	आयआय	काका	लेखांकनलेखांकन

पुनरावृ��पुनरावृ��	नो�सनो�स

�मरणीय�मरणीय	िब#दुिब#द-ु

व�तुएँव�तुएँ-	अथ�शा�	म(	व�तुएँ	वे	सभी	भौितक	पदाथ�	(मानव	िनिम�त)	तथा	सेवाएँ	होती	ह,	�जनका	कोई	बाज़ार	मू1य	होता	ह।ै	व�तुएँ
45य	मद(	होती	ह,	जसेै	पु�तक,	पेन,	व�	आिद।

सेवाएँसेवाएँ-	वह	आ�थ�क	ि6या	जो	अ45य	ह,ै	भ7डार	नह9	क:	जा	सकती	तथा	इसम(	�वािम<व	नह9	होता।	जसेै	ब,िकंग,	इ5ंयोर(स,	डाक
सेवा	आिद।

उपभो?ाउपभो?ा	व�तुएँव�तुएँ-	वे	अंितम	व�तुएँ	जो	@<य�	Aप	से	उपभो?ा	क:	मानवीय	आव5यकताओं	क:	पूित�	करता	ह।ै	उपभो?ा	Cारा	6य
क:	गई	व�तुएँ	और	सेवाएँ	उपभो?ा	व�तुएँ	ह,।

पूँजीगतपूँजीगत	व�तुएँव�तुएँ-	ये	वे	अंितम	व�तुएँ	ह,	जो	उ<पादन	म(	सहायक	होती	ह,	तथा	आय	सृजन	के	�लए	@योग	क:	जाती	ह,।	उ<पादन	@ि6या
म(	ये	पूरी	तरह	समाE	नह9	होती।

िनवेशिनवेश-	एक	िनF5चत	समय	म(	पूँजीगत	H�तुएओन	के	�टॉक	म(	वृिK	िनवेश	कहलाता	ह।ै	इसे	पूँजी	िनमा�ण	भी	कहते	ह,।

मू1यLासमू1यLास-	सामा#य	टूट-फूट	या	अ@चलन	के	कारण	अचल	पNरसंप��यO	के	मू1य	म(	िगरावट	को	मू1यLास	या	अचल	पूँजी	का
उपभोग	कहते	ह,।	मू1यLास,	�थायी	पूँजी	के	मू1य	को	उसक:	अनुमािनत	आय	ु(वषQ	ंम()	से	भाग	करके	Rात	िकया	जाता	ह।ै

सकलसकल	िनवेशिनवेश-	एक	िनF5चत	समयाव�ध	म(	पूँजीगत	व�तुओं	के	�टॉक	म(	कुल	वृिK	सकल	िनवेश	कहलाती	ह।ै	इसम(	मू1यLास	शािमल
होता	ह।ै

िनवलिनवल	िनवेशिनवेश-	एक	अथ�Hयव�था	म(	एक	िनF5चत	समयाव�ध	म(	पूँजीगत	व�तुओं	के	�टॉक	म(	शुK	वृिK	िनवल	िनवेश	कहलाता	ह।ै
इसम(	मू1यLास	शािमल	नह9	होता	ह।ै
िनवल	िनवेश	=	सकल	िनवेश	-	िघसावत	(मू1यLास)

ह�तांतरणह�तांतरण	भुगतानभुगतान-	यह	एक	प�ीय	भुगतान	होते	ह,	�जनके	बदले	म(	कुछ	नह9	िमलता	ह।ै	िबना	िकसी	उ<पादन	सेवा	के	@ाE	आय।
जसेै	वृKाव�था	पेशन,	कर,	छाVवृ��	आिद।

पूँजीगतपूँजीगत	लाभलाभ-	पूँजीगत	सWप��यO	तथा	िव�ीय	सWप��यO	के	मू1य	म(	वृिK,	जो	समय	बीतने	के	साथ	होती	ह,ै	यह	6य	मू1य	से
अ�धक	मू1य	होता	ह।ै	यह	सWप��	क:	िब6:	के	समय	@ाE	होता	ह।ै

कम�चाNरयOकम�चाNरयO	काका	पाNरXिमकपाNरXिमक:	Xम	साधन	Cारा	उ<पादन	@ि6या	म(	@दान	क:	गई	साधन	सेवाओं	के	�लए	िकया	गया	भुगतान	(नगर	व



व�तु)	कम�चाNरयO	का	पाNरXिमक	कहलाता	ह।ै	इसम(	वेतन,	मजदरूी,	बोनस,	िनयोजकO	Cारा	सामा�जक	सुर�ा	म(	योगदान	शािमल
होता	ह।ै

पNरचालनपNरचालन	अ�धशेषअ�धशेष:	उ<पादन	@ि6या	म(	Xम	को	कम�चाNरयO	का	पाNरXिमक	का	भुगतान	करने	के	प5चात्	जो	रािश	बचती	ह।ै	यह
िकराया,	Zयाज	व	लाभ	का	योग	होता	ह।ै

चालूचालू	क:मतक:मत	परपर	रा�
 ीयरा�
 ीय	आयआय	वव	F�थरF�थर	क:मतक:मत	परपर	रा�
 ीयरा�
 ीय	आयआय
(National	Income	at	Current	Prices	&	Constant	Prices)

चालू	क:मतO	पर	रा�
 ीय	आय	जब	िकसी	वष�	म(	उ<पािदत	अंितम	पदाथ�	व	सेवाओं	का	मू1य,	उसी	वष�	क:	बाज़ार	क:मतO
पर	आँका	जाता	ह	ैतो	उसे	चालू	क:मतO	पर	रा�
 ीय	आय	कहते	ह,।
F�थर	क:मतO	पर	रा�
 ीय	आय	जब	िकसी	वष�	म(	उ<पािदत	अंितम	पदाथ�	व	सेवाओं	का	मू1य,	आधार	वष�	क:	क:मतO	पर
आँका	जाता	ह,,	तो	उसे	F�थर	क:मतO	पर	रा�
 ीय	आय	कहते	ह,।

म[यवत\म[यवत\	व�तुएँव�तुएँ	वव	अंितमअंितम	व�तुएँव�तुएँ	(Intermediate	Goods	&	Final	Goods)

म[यवत\	व�तुएँ	वे	व�तुएँ	ह,	जो	एक	लेखा	वष�	म(	(i)	उ<पादन	म(	क]चे	माल	के	Aप	म(	उपयोग	के	�लए	या	(ii)	पुनः	िब6:
के	�लए	खरीदी	जाती	ह,,	म[यवत\	व�तुएँ	कहलाती	ह,।
अंितम	व�तुएँ	वे	व�तुएँ	ह,	जो	(i)	उपभो?ाओं	Cारा	उपभोग	के	�लए	या	(ii)	उ<पादकO	Cारा	िनवेश	के	�लए	उपलZध	होती
ह,	अंितम	व�तुएँ	कहलाती	ह,।
रा�
 ीय	आय	क:	गणना	म(	केवल	अंितम	व�तुओं	का	मू1य	शािमल	िकया	जाता	ह।ै	म[यवत\	व�तुओं	का	नह9,	_यOिक	ये
पहले	ही	अंितम	व�तु	म(	शािमल	होती	ह।ै

@वाह@वाह	एवंएवं	�टॉक�टॉक	अवधारणाएँअवधारणाएँ	(Flows	&	Stoks	Concepts)

@वाह	चर,	@वाह	एक	ऐसी	माVा	ह	ै�जसे	समय	अव�ध	जसेै-घटें,	िदन,	सEाह,	मास,	वष�	आिद	के	आधार	पर	मापा	जाता	ह।ै
@वाह	के	उदाहरण	ह,-Hयय,	बचत,	पूँजी,	िनमा�ण,	पूँजीLास,	Zयाज,	मुaा	क:	पूित�	म(	पNरवत�न।
�टॉक	एक	ऐसी	माVा	ह	ैजो	िकसी	िनF5चत	समय	िबदं	ुपर	मापी	जाती	ह।ै	�टॉक	के	उदाहरण	ह-ैसंप��,	िवदेशी	ऋण,	ऋण
क:	माVा,	उप�कर	आिद-आिद।

आ�थ�कआ�थ�क	(घरलेूघरलेू)	सीमासीमा	(Domestic	Territory)

आ�थ�क	सीमा	से	अिभ@ाय	'िकसी	देश	क:	सरकार	Cारा	@शा�सत	उस	भौगो�लक	सीमा	से	ह	ै�जसम(	Hयि?,	व�तु	तथा	पूँजी	का
@वाह	िनव�ध	Aप	से	होता	ह।ै

आ�थ�कआ�थ�क	सीमासीमा	�ेV�ेV

1.	 राजनिैतक,	समुaी	व	हवाई	सीमा।
2.	 िवदेशO	म(	F�थत	दतूावास,	वािणcय	दतूावास,	सिैनक	@ितdान,	राजनियक	भवन	आिद।



3.	 जहाज	तथा	वाययुान	जो	दो	देशO	के	बीच	आपसी	सहमित	से	चलाए	जाते	ह,।
4.	 मछली	पकड़ने	क:	नौकाएँ	तेल	व	गसै	िनकालने	वाले	याँ	तथा	तरैने	वाले	fलेटफाम�	जो	देशवा�सयO	Cारा	चलाए	जाते	ह,।

देशदेश	केके	सामा#यसामा#य	िनवासीिनवासी	(Normal	Residents	of	a	Country)

एक	देश	के	िनवासी	से	आशय	(उस	Hयि?	या	सं�था)	से	ह,	जो	सामा#यतः	उस	देश	म(	रहता	ह	ै�जसम(	उसके	आ�थ�क	िहत	क( F#aत
होते	ह,।

अचलअचल	पूँजीपूँजी	काका	उपभोगउपभोग	याया	मू1यLासमू1यLास	(Consumption	of	Fixed	Capital	or	Depreciation)

सामा#य	टूट-फूट	व	@ायF5चत	अ@चलन	के	कारण	अचल	पNरसंप��यO	के	मू1य	म(	िगरावट	को	�थायी	पूँजी	का	उपभांग	कहत	ह,।

साधनसाधन	लागतलागत	औरऔर	बाज़ारबाज़ार	क:मतक:मत	(FC	+	शुKशुK	अ@<य�अ@<य�	करकर	NIT	=	MP)

(Factor	Cost	&	Market	Price)

उ<पादन	के	साधनO	क:	िकसी	व�तु	के	उ<पादन	म(	योगदान	देने	के	बदले	म(	जो	कुछ	भुगतान	िकया	जाता	ह,	उसे	साधन
लागत	कहते	ह,।
बाज़ार	क:मत-�जस	क:मत	पर	एक	व�तु	बाज़ार	म(	खरीदी	या	बेची	जाती	ह,ै	वह	व�तु	क:	बाज़ार	क:मत	कहलाती	ह,।

िवदेशOिवदेशO	सेसे	शुKशुK	साधनसाधन	आयआय	(Net	Factor	Income	from	Abroad)

देश	के	सामा#य	िनवा�सयO	Cारा	शेष	िव5व	क:	@दान	क:	गई	साधन	सेवाओं	से	आय	घटा	(-)	शेष	िवशेष	Cारा	उ#ह(	@दान	क:	गई
सेवाओं	से	आय	को	िवदेशO	से	शुK	साधन	आय(	कहते	ह,।

उ<पादनउ<पादन	काका	मू1यमू1य	औरऔर	मू1यमू1य	वृिKवृिK	(Value	of	Output	&	Value	added)

एक	लेखा	वष�	म(	उgम	Cारा	उ<पािदत	सभी	पदाथ�	व	सेवाओं	का	बाजार	मू1य,	उ<पादन	का	मू1य	माना	जाता	ह।ै
उ<पादन	का	मू1य	=	बेच9	गई	इकाई	 	बाज़ार	क:मत	+	�टॉक	म(	पNरवत�न

साधनसाधन	भुगतानभुगतान	(आयआय	औरऔर	अंतरणअंतरण	भुगतानभुगतान	आयआय)	(Factor	Income	&	Transfer	Income)

उ<पादन	म(	साधन	सेवाएँ	देने	के	बदले	उ<पादन	के	साधनO	को	जो	भुगतान	िकया	जाता	ह	ैउसे	साधन	भुगतान	या	साधन
आय	कहते	ह,।	जसेै-लगान,	मजदरूी,	Zयाज,	लाभ	साधन	आय	ह,।
वे	भुगतान	उ<पादन	म(	योगदान	िदए	िबना	@ाE	होते	ह,,	अंतरण	भुगतान	या	अंतरण	आय	कहलाती	ह।ै	अंतरण	छाVवृ��,
बेरोजगारी	भ�ा,	अकाल-भूकंप-बाढ़	आिद	म(	सहायता।	भुगतान	को	रा�
 ीय	आय	म(	शािमल	िकया	जाता	ह	ैजबिक	अंतरण
भुगतान	को	शािमल	नह9	िकया	जाता	ह।ै

आयआय	केके	च6:यच6:य	@वाह@वाह	(Circular	Flows	of	Income)

अथ�Hयव�था	के	@मुख	�ेVO	(जसेै	पNरवार,	फम�,	सरकारी	�ेV)	के	बीच	मुaा	और	पदाथ�	व	सेवाओं	के	िनरतंर	@वाह	को	आय	का
च6:य	@वाह	कहते	ह,।

उ<पादउ<पाद	िव�धिव�ध	(Output	Method)



उ<पाद	िव�ध	को	औgोिगक	उgगम	िव�ध	या	मू1यवृिK	िव�ध	भी	कहा	जाता	ह।ै	यह	िव�ध	ह	ैजो	एक	लेखा	वष�	के	दौरान	एक
अथ�Hयव�था	म(	@<येक	उ<पादन	उgम	Cारा	क:	गई	मू1य	वृिK	क:	योग	के	Aप	म(	नाप	ह।ै

दोहरीदोहरी	गणनागणना	क:क:	सम�यासम�या	(Problem	of	Double	Counting)

रा�
 ीय	आय	क:	गणना	करते	समय	जब	एक	व�तु	के	मू1य	क:	गणना	एक	से	अ�धक	बार	क:	जाती	ह,ै	तो	इसे	दोहरी	गणना	क:
सम�या	कहा	जाता	ह,।

आयआय	िव�धिव�ध	(Income	Method)

आय	िव�ध	के	अ#तग�त	रा�
 ीय	आय	का	मापन	उ<पादन	के	साधनO	(भूिम,	Xम,	पूँजी,	उgम)	को	लगान,	मजदरूी	Zयाज	लाभ	के	Aप
म(	िकये	गए	भुगतान	के	आधार	पर	करती	ह।ै

HययHयय	िव�धिव�ध	(Expenditure	Method)

Hयय	िव�ध	रा�
 ीय	आय	क:	गणना	क:	तीसरी	िव�ध	ह	ैइस	िव�ध	का	'उपभोग-िनवेश	शेष'	भी	कहा	जाता	ह।ै	इसके	अंतग�त	एक	लेखा
वष�	म(	अथ�Hयव�था	के	सम�त	अंितम	HययO	को	जोड़	करके	रा�
 ीय	आय	क:	गणना	क:	जाती	ह।ै

िनजीिनजी	आयआय	(Private	Income)

िनजी	आय	से	अिभ@ाय	उस	आय	से	ह	ैजो	िनजी	�ेV	को	एक	लेखा	वष�	म(	देश-िवदेश	के	सभी	�थानO	से	@ाE	कारक	आय	तथा
सरकार	और	शेष	िव5व	से	@ाE	वत�मान	ह�तांतरण	भुगतानO	का	जोड़	ह।ै

वयैि?कवयैि?क	आयआय	(Personal	Income)

वयैि?क	आय	िकसी	देश	के	Hयि?यO	व	पNरवारO	को	एक	लेखा	वष�	म(	सभी	iोतO	से	वा�तव	म(	@ाE	कारक	आय	तथा	वत�मान
ह�तांतरण	भुगतान	का	जोड़	ह।ै

रा�
 ीयरा�
 ीय	@योcय@योcय	आयआय	(National	Disposable	Income)

रा�
 ीय	@योcय	आय	से	अिभ@ाय	िकसी	देश	क:	बाजार	क:मत	पर	उस	िनवल	आय	से	ह	ैजो	देश	को	खच�	करने	के	�लए	उपलZध
होती	ह।ै

वयैि?कवयैि?क	@योcय@योcय	आयआय	(Personal	Disposable	Income)

वयैि?क	@योcय	आय	वह	आय	ह	ै�जसे	लोग	अपनी	इ]छानुसार	खच�	कर	सकते	ह,	अथवा	बचाकर	रख	सकते	ह,,	वयैि?क	@योcय
आय	कहलाता	ह।ै

घरलेूघरलेू	समाहारसमाहार

बाज़ारबाज़ार	क:मतक:मत	परपर	सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ<पादउ<पाद	(GDPMP):	एक	वष�	क:	अव�ध	म(	देश	के	भौगो�लक	सीमा	के	अ#तग�त	उ<पािदत

सम�त	अंितम	व�तुओं	एवं	सेवाओं	के	बाजार	मू1यO	के	योग	को	बाजार	क:मत	पर	सकल	घरलेू	उ<पाद	कहते	ह,।
बाजारबाजार	क:मतक:मत	परपर	िनवलिनवल	देशीयदेशीय	उ<पादउ<पाद	(NDPMP):

NDPMP	=	GDPMP	-	मू1यLास



देशीयदेशीय	आयआय	(NDPFC):	एक	देश	क:	घरलेू	सीमा	म(	एक	लेखा	वष�	म(	उ<पादन	कारकO	क:	आय	का	योग,	जो	कारकO	Cारा

@दान	क:	गई	सेवाओं	के	बदले	@ाE	होती	ह	ैक:	दशीय	आय	कहते	ह,।
NDPFC	=	GDPMP	-	मू1यLास	-	िनवल	अ@<य�	कर।

रा�
 ीयरा�
 ीय	समाहारसमाहार

बाजारबाजार	क:मतक:मत	परपर	सकलसकल	रा�
 ीयरा�
 ीय	उ<पादउ<पाद	(GNPMP):	एक	देश	को	सामा#य	िनवा�सयO	Cारा	एक	वष�	म(	देश	क:	घरलेू	सीमा

व	िवदेशO	म(	उ<पािदत	अंितम	व�तुओं	व	सेवाओं	के	बाजार	मू1यO	के	योग	को	GNPMP	कहते	ह,।

बाजार	क:मत	पर	िनवल	रा�
 ीय	उ<पाद	(NNPMP)-	NNPMP	=	GNPMP	-	मू1यLास

रा�
 ीयरा�
 ीय	आयआय	(NNPFC):	एक	देश	के	सामा#य	िनवा�सयO	Cारा	एक	लेखा	वष�	म(	देश	क:	घरलेू	सीमा	व	शेष	िव5व	से	अ�ज�त

साधन	आय	का	योग	रा�
 ीय	आय	कहलाती	ह।ै
NNPFC	=	NDPFC	+	NFIA	=	रा�
 ीय	आय

�रण�रण:	आय	के	च6:य	@वाह	से	िनकाली	गई	रािश	(मुaा	के	Aप	म()	क:	�रण	कहते	ह,;	जसेै	कर,	बचत	तथा	आयात	को
�रण	कहते	ह,।
भरणभरण:	आय	के	च6:य	@वाह	म(	डाली	गई	रािश	(मुaा	क:	माVा)	को	भरण	कहते	ह,;	जसेै	िनवेश,	सरकारी	Hयय,	िनया�त।
व�ध�तव�ध�त	मू1यमू1य	(मू1यवृिKमू1यवृिK):	िकसी	उ<पादन	इकाई	Cारा	िनF5चत	समय	म(	िकए	गए	उ<पादन	को	मू1य	तथा	@य?ु	म[यवत\
उपभोग	को	मू1य	का	अंतर	व�ध�त	मू1य	कहलाता	ह।ै
दोहरीदोहरी	गणनागणना	क:क:	सम�यासम�या:	'रा�
 ीय	आय	आकलन	म(	जब	िकसी	व�तु	का	मू1य	एक	से	अ�धक	बार	गणना	क:	जाती	ह	ैउसे
दोहरी	गणना	कहते	ह,।	इससे	रा�
 ीय	आय	अ�धमू1यांकन	दशा�ता	ह।ै	इस�लए	इसे	दोहरी	गणना	क:	सम�या	कहते	ह,।

कुछकुछ	मह<वपूण�मह<वपूण� 	समीकरणसमीकरण

सकल	=	िनवल	(शुK)	+	मू1यjास	(�थायी	पूँजी	का	उपभोग)
रा�
 ीय	=	घरलेू	+	िवदेशO	से	@ाE	िनवल	साधन	आय।
बाजार	क:मत	=	साधन	लागत	+	िनवल	अ@<य�	कर	(NIT)

िनवल	अ@<य�	कर	(NIT)	=	अ@<य�	कर	-	सहाियक:	(आ�थ�क	सहायता)
िवदेशO	से	शुK	साधन	आय	(कारक)	=	िवदेशO	से	साधन	आय	-	िवदेशO	से	साधन	आय

रा�
 ीयरा�
 ीय	आयआय	अनुमािनतअनुमािनत	(मापनेमापने)	करनेकरने	क:क:	िव�धयाँिव�धयाँ
आयआय	िव�धिव�ध

@थम@थम	चरणचरण
साधन	लागत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद/िनवल	घरलेू	साधन	आय	(NDPFC)	=	कम�चाNरयO	का	पाNरXिमक	+	@चालन

अ�धशेष	+	�वयं	िनयो�जतO	क:	िम�Xत	आय।



िCतीयिCतीय	चरणचरण
साधन	लागत	पर	िनवल	रा�
 ीय	उ<पाद	/	रा�
 ीय	आय	=	साधन	लागत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	+	िवदेशO	से	@ाE	िनवल
साधन	आय।\
NNPFC	=	NDPFC	+	NFIA

उ<पादउ<पाद	िव�धिव�ध	/	व�ध�तव�ध�त	मू1यमू1य	िव�धिव�ध

@थम@थम	चरणचरण
बाजार	क:मत	पर	सकल	घरलेू	उ<पाद	=	@ाथिमक	�ेV	Cारा	सकल	व�ध�त	मू1य	+	िCतीयक	�ेV	Cारा	सकल	व�ध�त	मू1य
+	तृतीयक	�ेV	Cारा	सकल	व�ध�त	मू1य।
याया
बाजार	क:मत	पर	सकल	घरलेू	उ<पाद	(GDPMP)	=	िब6:	+	�टॉक	म(	पNरतव�न	-	म[यवत\	उपभोग।

िCतीयिCतीय	चरणचरण
बाजार	क:मत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	NDPMP	=	बाजार	क:मत	पर	सकल	घरलेू	उ<पाद	GDPMP	-	मू1यLास।

तृतीयतृतीय	चरणचरण
साधन	लागत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	(NDPFC)	=	बाजार	क:मत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	(NDPMP)	-	शुK	अ@<य�

कर	(NIT)

चतुथ�चतुथ� 	चरणचरण
साधन	लागत	पर	िनवल	रा�
 ीय	उ<पाद	/	रा�
 ीय	आय	(NNPFC)	=	साधन	लागत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	(NDPFC)	+

िवदेशO	से	@ाE	िनवल	साधन	आय	(NFIA)

HययHयय	िव�धिव�ध

@थम@थम	चरणचरण
बाजार	क:मत	पर	सकल	घरलेू	उ<पाद	=	िनजी	अंितम	उपयोग	Hयय	+	सरकारी	अंितम	उपयोग	Hयय	+	सकल	घरलेू	पूंजी
िनमा�ण	+	शुK/िनवल	िनया�त्
GDPMP	=	C	+	G	+	I	+	(X	-	M)

िCतीयिCतीय	चरणचरण
बाजार	क:मत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	(NDPMP)	=	बाजार	क:मत	पर	सकल	घरलेू	उ<पाद	(GDPMP)	-	मू1यLास।

तृतीयतृतीय	चरणचरण
साधन	लागत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	(NDPFC)	=	बाजार	क:मत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	(NDPMP)	-	शुK	अ@<य�

कर	(NIT)

चतुथ�चतुथ� 	चरणचरण



साधन	लागत	पर	िनवल	रा�
 ीय	उ<पाद/रा�
 ीय	आय	(NNPFC)	=	साधन	लागत	पर	िनवल	घरलेू	उ<पाद	(NDPFC)	+

िवदेशO	से	@ाE	िनवल	साधन	आय	(NFIA)

िवदेशOिवदेशO	सेसे	@ाE@ाE	िनवलिनवल	साधनसाधन	आयआय	(NFIA)

देश	के	सामा#य	िनवा�सयO	Cारा	िवदेशO	को	@दान	क:	गई	साधन	सेवाओं	से	@ाE	आय	तथा	िवदेशO	को	दी	गई	साधन	आय	के	बीच	के
अंतर	को	िवदेशO	से	@ाE	िनवल	साधन	आय	कहते	ह,।	इसके	िनWन	घटक	होते	ह,-

1.	 कम�चाNरयO	का	िनवल	पाNरXिमक
2.	 सWप��	तथा	उgमवृ��	से	िनवल	आय	तथा
3.	 िवदेशO	से	िनवासी	कWपिनयO	क:	शुK	@ितधाNरत	आय।

चालूचालू	ह�तांतरणह�तांतरण-	वह	गरै-अ�ज�त	आय	जो	देने	वाले	(Doner)	के	चालू	आय	म(	से	िनकलता	ह	ैऔर	@ाE	करने	वाले	(Recipient)
के	चालू	आय	म(	जोड़ा	जाता	ह,ै	उसे	चालू	ह�तांतरण	आय	कहते	ह,।

पूंजीगतपूंजीगत	ह�तांतरणह�तांतरण-	वह	गरै-अ�ज�त	आय	जो	देने	वाले	के	धन	तथा	पूँजी	से	िनकलता	ह	ैतथा	@ाE	करने	वाले	के	धन	तथा	पूँजी	म(
शािमल	होता	ह,ै	उसे	पूंजीगत	ह�तांतरण	कहते	ह,।

मू1यविघ�टमू1यविघ�ट	याया	उ<पादउ<पाद	िव�धिव�ध	केके	अनुसारअनुसार	घटकOघटकO	काका	संि�Eसंि�E	सारसार

@ाथिमक	�ेV	Cारा	मू1यव�ध�त	(=	उ<पाद	का	मू1य	-	म[यवत\	उपभोग)
िCतीयक	�ेV	Cारा	मू1यव�ध�त	(=	उ<पाद	का	मू1य	-	म[यवत\	उपभोग)
तृतीयक	�ेV	Cारा	मू1यव�ध�त	उ<पाद	का	मू1य	म[यवत\	उपभोग

उ<पादनउ<पादन	काका	मू1यमू1य

िब6:	+	�टॉक	म(	पNरवत�न
बाजार	क:मत	 	बेच9	गई	माVा	+	�टॉक	म(	पNरवत�न
िटfपणीिटfपणी:-	�टॉक	म(	पNरवत�न	=	अंितम	�टॉक	-	@ारिंभक	�टॉक

HययHयय	िव�धिव�ध	केके	अनुसारअनुसार	बाज़ारबाज़ार	क:मतक:मत	परपर	सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ<पादउ<पाद	केके	घटकOघटकO	काका	संि�तसारसंि�तसार

िनजी	अंितम	उपयोग	Hयय
सरकारी	अंितम	उपभोग	Hयय
सकल	घरलेू	पूँजी	िनमा�ण

सकल	साव�जिनक	िनवेश
सकल	आवासीय	िनमा�ण	िनवेश
सकल	Hयावसाियक	िनवेश



इनवे#ट
 ी	िनवेश
शुK	िनया�त

सकलसकल	घरलेूघरलेू	उ<पादउ<पाद	एवंएवं	क1याणक1याण

सामा#यतः	सकल	घरलेू	उ<पाद	एवं	क1याण	म(	@<य�	संबधं	होता	ह।ै	उ]चतर	GDP	का	अथ�	ह	ैव�तुओं	एवं	सेवाओं	के
अ�धक	उ<पादन	का	होना।	इसका	ता<पय�	ह	ैिक	व�तुओं	एवं	सेवाओं	क:	अ�धक	उपलZधता।	पर#तु	इसका	अथ�	यह
िनकालना	िक	लोगO	का	क1याण	पहले	से	अ]छा	ह,ै	आव5यक	नह9	ह।ै	दसूर	ेशZदO	म(,	उ]चतर	GDP	का	ता<पय�	लोगO	के
क1याण	म(	वृिK	का	होना,	आव5यक	नह9	ह।ै
GDP	दो	@कार	का	होता	ह।ै

वा�तिवकवा�तिवक	GDP:	एक	देश	क	भौगो�लक	सीमा	क	अंतग�त	एक	वष�	क:	अव�ध	म(	उ<पािदत	सभी	अंितम	व�तओं
एवं	सेवाओं	का,	यिद	मू1यांकन	आधार	वष�	क:	क:मतO	(F�थर	क:मतO)	पर	िकया	जाता	ह	ैतो	उसे	वा�तिवक
सकल	घरलेू	उ<पाद	कहते	ह,।	इसे	F�थर	क:मतO	पर	सकल	घरलेू	उ<पाद	भी	कहते	ह,।	यह	केवल	उ<पादन	माVा
म(	पNरवत�न	के	कारण	पNरवित�त	होता	ह,	इसे	आ�थ�क	िवकास	का	एक	सूचक	माना	जाता	ह।ै
मौिaकमौिaक	GDP:	एक	देश	को	भौगो�लक	सीमा	को	अंतग�त	एक	वष�	क:	अव�ध	म(	उ<पािदत	सभी	अंितम	व�तुओं
एवं	सेवाओं	का,	यिद	मू1यांकन	चालू	वष�	क:	क:मतO	(चालू	क:मतO)	पर	िकया	जाता	ह	ैतो	उसे	मौिaक	GDP

कहते	ह,।	इसे	चालू	क:मतO	पर	GDP	भी	कहते	ह,।	यह	उ<पादन	माVा	तथा	क:मत	�तर	दोनO	म(	पNरवत�न	से
@भािवत	होता	ह।ै	इसे	आ�थ�क	िवकास	का	एक	सूचक	नह9	माना	जाता	ह।ै
मौिaक	GDP	का	वा�तिवक	GDP	म(	Aपांतरण
वा�तिवक	GDP	=	मौिaक	GDP	/	क:मत	सूचकांक	 	100

चूँिक	क:मत	सूचकांक	चालू	क:मत	अनुमानO	को	घटाकर	F�थर	क:मत	अनुमान	के	Aप	म(	लाने	हेतु	एक
अप�फायक	क:	भूिमका	अदा	करता	ह।ै	इस�लए	इसे	सकल	घरलेू	उ<पाद	अप�फायक	कहा	जाता	ह।ै

क1याणक1याण:	इसका	ता<पय�	लोगO	के	भौितक	सुख-सुिवधाओं	से	ह।ै	यह	अनेक	आ�थ�क	एवं	गरै-आ�थ�क	कारकO	पर	िनभ�र
करता	ह।ै	आ�थ�क	कारक	जसेै	रा�
 ीय	आय,	उपभोग	का	�तर	आिद	और	गरै-आ�थ�क	कारक	जसेै	पया�वरण	@दषूण,	कानून
Hयव�था,	सामा�जक	अशांित	आिद।	वह	क1याण	जो	आ�थ�क	कारकO	पर	िनभ�र	करता	ह	ैउसे	आ�थ�क	क1याण	तथा	जो
गरै-आ�थ�क	कारकO	पर	िनभ�र	करता	ह	ैउसे	गरै	आ�थ�क	क1याण	कहा	जाता	ह।ै	दोनO	के	योग	को	सामा�जक	क1याण	कहा
जाता	ह।ै

िनkकष�िनkकष�

दोनO	म(	अथा�त्	GDP	एवं	क1याण	म(	@<य�	सWब#ध	ह	ैपर#तु	यह	संबधं	िनWन�ल�खत	कारणO	से	अपूण�	एवं	अधूरा	ह।ै
GDP	को	आ�थ�क	क1याण	के	सूचक	के	Aप	म(	सीमाएँ	िनWन	ह,-
1.	 बाlताएँबाlताएँ:	इससे	ता<पय�	Hयि?	या	फम�	Cारा	क:	गई	उन	ि6याओं	से	ह	ै�जनका	बुरा	(या	अ]छा)	@भाव	दसूरO	पर

पड़ता	ह	ैलेिकन	इसके	�लए	उ#ह(	दF7डत	(लाभाF#वत)	नह9	िकया	जाता।
उदाहरणउदाहरण-	कारखानO	का	धुँआ	(नकारा<मक	बाlताएँ)	तथा	mलाईओवर	का	िनमा�ण	(सकारा<मक	बाlताएँ)।



2.	 GDP	क:क:	संरचनासंरचना:	यिद	GDP	म(	वृिK,	यKु	सामnी	के	उ<पादन	म(	वृिK	के	कारण	ह,	तो	GDP	म(	वृिK	से	क1याण	म(
वृिK	नह9	होगी।

3.	 GDP	काका	िवतरणिवतरण:	GDP	म(	वृिK	से	क1याण	म(	वृिK	नह9	होगी	यिद	आय	का	असमान	िवतरण	ह,ै	अमीर	अ�धक
अमीर	हो	जाएंगे	तथा	गरीब	अ�धक	गरीब	हो	जाएंगे।

4.	 गरैगरै-मािaकमािaक	लेनलेन-देनदेन:	GDP	म(	क1याण	को	बढ़ाने	वाले	गरै	मौिaक	लेन-देन	को	शािमल	नह9	िकया	जाता	ह।ै


